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ATA DA SEXCENTÉSIMA DÉCIMA PRIMEIRA (611ª) REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA DE EXTENSÃO
(CEX) da Universidade de Brasília (UnB), realizada em dois de abril de dois mil e dezenove, às dez horas e
vinte minutos, no Auditório da Reitoria, presidida pela Professora OLGAMIR AMÂNCIA FERREIRA
(DECANA DE EXTENSÃO), com a presença dos membros: ANTÔNIA CÉLIA BARROS LINS BONFIM
(SUPLENTE/CEAD), FERNANDA DA ROSA (TITULAR/HUB), VANDER MENDES LUCAS (SUPLENTE/FACE),
ROSE MAY CARNEIRO (TITULAR/FAC), VÂNIA RAQUEL TELES LOUREIRO (SUPLENTE/FAU), LUCI SAYORI
MURATA (TITULAR/FAV), ANA CLARA BONINI ROCHA (TITULAR/FCE), DEBORA BONAT (TITULAR/FD), RITA
SILVANA SANTANA DOS SANTOS (COORDENADORA DE EXTENSÃO/FE), RUDI HENRI VAN ELS
(TITULAR/FGA), PAULO TADEU DE SOUZA FIGUEIREDO (SUPLENTE/FS), DIANNE MAGALHÃES VIANA
(TITULAR/FT), RAFAEL LITVIN VILLAS BOAS (TITULAR/FUP), PAULO CÉSAR MOTTA (TITULAR/IB), LEO SYKES
LIBANIO (COORDENADORA DE EXTENSÃO/IdA), CÁSSIO COSTA LARANJEIRAS (TITULAR/IF), MARLI SALES
(TITULAR/IH), GABRIELA SOUSA DE MELO MIETO (COORDENADORA DE EXTENSÃO/IP), TERRIE RALPH
GROTH (TITULAR/IPOL), ELAINE ROSE MAIA (TITULAR/IQ). Ausências jus�ficadas: TAINÁ BACELLAR
ZANETI (TITULAR/CET), SUAMIR JORGE DE AZEVEDO CAMPOS (TITULAR/CPD), TATIANA KARLA DOS
SANTOS BORGES (TITULAR/FM), SILVIA RIBEIRO DE SOUZA (TITULAR/FS), REGINA DA SILVA PINA NEVES
(TITULAR/IE), LUCIE JOSEPHE DE LANNOY (SUPLENTE/IL). Demais presentes: Gilberto Gomes
(Coordenador de Extensão/FT), Eder Rone Castro (Coordenador Diretoria Técnica de Extensão/DTE/DEX).
1) Aberta a sessão, a Professora Olgamir Amancia, Decana de Extensão, procedeu aos seguintes
Informes: 1.1) Deu as boas vindas aos novos membros da Câmara presentes: Professor Gilberto Gomes,
Coordenador de Extensão da Faculdade de Tecnologia (FT), Professora Gabriela Sousa de Melo Mieto,
Coordenadora de Extensão do Ins�tuto de Psicologia (IP), Professora Leo Sykes Libanio, Coordenadora de
Extensão do Ins�tuto de artes (IdA); e apresentaram-se a própria Decana e os Diretores presentes. Com a
palavra, o Professor Alex Sandro Calheiros, Diretor de Difusão Cultural (DDC/CAL/DEX), mencionou que a
DDC dispõe, como espaços: da Casa da Cultura da América la�na (CAL) e da Casa de Niemeyer, e que,
recentemente, se encerrou nesta, a mostra “Brasília Extemporânea”, espaço para o qual, inclusive, já
estão previstas novas exposições. E informou que nesta reunião serão apresentados dois editais: a
renovação do Edital de Fluxo con�nuo para as a�vidades de difusão cultural no âmbito do Programa
Casas Universitárias de Cultura, e a criação do Edital Casa Cole�va de fluxo con�nuo para as a�vidades de
Extensão e de Pesquisa nas Casas Universitárias de Cultura. Explanou que o Edital Casa Cole�va surge em
função da crescente demanda que vem sendo recebida pela CAL para a realização de parcerias, oficinas,
cursos e outras a�vidades da área nos espaços da CAL. Com a palavra, a Professora Iracilda Pimentel
Carvalho, Diretora da Diretoria de Desenvolvimento e Integração Regional (DDIR/DEX), informou sobre a
prorrogação do Edital nº1/2019 de fluxo con�nuo para Fomento às A�vidades de Extensão na Cidade
Estrutural, para até o dia vinte e quatro deste mês, e que está sendo firmada parceria para a
disponibilização de espaço na Cidade Estrutural para a realização das a�vidades dos projetos
contemplados pelo Edital. Com a palavra, o Professor Alexandre Simões Pila�, Diretor Técnico de
Extensão (DTE), relembrou que a próxima reunião da CEX, dia dezesseis próximo, terá pauta única, que
consis�rá na apresentação e debate das diretrizes nacionais para a Extensão universitária das ins�tuições
de ensino superior, e contará com a presença do Professor Daniel Pansarelli, da Universidade Federal do
ABC (UFABC), um dos responsáveis pelas ar�culações que geraram as diretrizes; sendo que esta será a
primeira inicia�va para o debate e posterior implementação da inserção curricular em Extensão nos
currículos de Graduação da UnB. O Professor Alexandre reforçou, então, a importância da presença dos
membros da CEX na palestra e solicitou apoio dos membros presentes na divulgação do evento entre os
Colegiados de suas Unidades. Mencionou ainda que a palestra deverá contar com a presença de
convidados da Câmara de Ensino de Graduação (CEG) do Decanato de Ensino de Graduação (DEG) e
Diretores das Unidades Acadêmicas da Universidade. O Professor informou ainda sobre a prorrogação até
o dia dezoito deste mês do Edital Conjunto DEG/DEX/DA, projeto sobre polí�ca da vida estudan�l que
envolve vários Decanatos e visa melhorar o atendimento aos alunos da UnB, contemplando ações
comunitárias de Extensão e ações de Ensino de Graduação como monitorias. O Professor solicitou ajuda
também para a divulgação desta prorrogação entre os Conselhos e Colegiados das Unidades, e esclareceu
que a polí�ca da vida estudan�l, desenhada desde o ano anterior e fomentada e implementada pelo
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edital, estabelece a Extensão como uma forma de valorizar e qualificar a relação do estudante com a
Universidade. Com a palavra, a Professora Ana Clara Bonini, da Faculdade UnB-Ceilândia (FCE), relatou
que a Coordenação de Extensão da FCE pode vir a enfrentar dificuldades no andamento das a�vidades
em função da perda do regime de seis horas diárias de seus servidores e, quanto ao Edital do Programa
de Extensão em Educação, Trabalho e Integração Social - DEX/DAF/DPO/DPI/DPG/DEG, relatou o
descontentamento entre os professores das a�vidades contempladas pelo atraso na liberação das verbas
de fomento do edital, inclusive como fator dificultador para a sensibilização dos professores quanto a
par�cipação em outros editais. A que o Professor Alexandre (DTE) relatou que a referida demora se deve
a natureza deste edital, enquanto resposta a uma ação do Ministério Público, o que pode prejudicar a
celeridade dos processos, mas visa atribuir maior segurança jurídica a todo o processo, de forma que o
DEX vem intermediando as necessidades entre os professores e a preocupação legal do Decanato de
Administração (DAF) na execução dos recursos. Está sendo verificada junto ao DAF a possibilidade de
execução dos recursos para evitar as dificuldades enfrentadas pela compra via UnB, sendo que o recurso
deverá ser liberado o mais breve possível como auxílio pesquisador para ser u�lizado diretamente pelos
professores, viabilizando maior efe�vidade na execução dos projetos. A Professora Olgamir acrescentou
que a solução construída junto ao DAF para este edital deverá refle�r também para o formato de
despesas da Semana Universitária 2019, para facilitar despesas e atender necessidades específicas das
Unidades. A Professora Rose May Carneiro, da Faculdade de Comunicação (FAC), informou sobre parceria
entre a FAC e a Revista Piauí, pela qual serão realizadas a�vidades na Faculdade nos dias onze e doze
deste mês. A Decana colocou à disposição da CEX as vias de comunicação do DEX para divulgação de
a�vidades das Unidades. Em con�nuidade, a Decana relatou brevemente sua par�cipação em Congresso
La�no-Americano sobre Educação, no qual foi convidada para falar sobre a polí�ca de Extensão
desenvolvida pela UnB, e da experiência de interação com outros países da América La�na, ressaltando o
papel da extensão Universitária no compromisso social da Universidade; informou também sobre a
realização do 45º Encontro Nacional do Fórum de Pró-Reitores de Extensão das Ins�tuições Públicas de
Educação Superior Brasileiras (FORPROEX), que será realizado dos dias vinte e sete e vinte e nove de maio
próximo, com foco na obra de Paulo Freire, e com a presença do palestrante internacional, o Professor
Oscar Jara, convidando os membros da CEX à par�cipação. A Decana solicitou inclusão em pauta do Edital
da Chamada pública para seleção de bolsistas para atuação no Programa Especial Semana Universitária -
edição 2019. A servidora Fernanda Rosa, do Hospital Universitário (HUB) agradeceu o apoio da DTE no
encaminhamento das propostas desenvolvidas no HUB para ciência da Unidade, como havia solicitado
anteriormente. 2) Apreciação das Propostas de Ações de Extensão. a) PROJETO: Formação Con�nuada
para educadores das áreas de Reforma Agrária (60906) – FUP. Deliberação: Aprovado. b) MINICURSO:
Atualização em Educação Alimentar e Nutricional (60904) – FS. Deliberação: Aprovado. 2.1) A Câmara de
Extensão homologou as seguintes propostas de PPEACs sem movimentação financeira: a) PROJETO:
Unidade de Atendimento Nutricional ao Atleta Paraolímpico (60947) – NUT. Deliberação: Aprovado. b)
PROJETO: Robó�ca: um Módulo Básico na Educação (60613) – IE. Deliberação: Aprovado. c) PROJETO:
Intervenção Fonoaudiológica com Parkinsonianos (60801) – FCE. Deliberação: Aprovado. d) PROJETO:
Liga Acadêmica de Saúde e Espiritualidade (60931) – FS. Deliberação: Aprovado. e) PROJETO: Integração
do trabalho fonoadiológico e do comunicador (60951) – FCE. Deliberação: Aprovado. f) PROJETO: Projeto
de Acolhimento na Regional de Saúde Ceilandia: universitário que acolhe (61068) – FCE. Deliberação:
Aprovado. g) PROJETO: Tópicos em Lógica e Matemá�ca Financeira (60792) – FUP. Deliberação:
Aprovado. h) PROJETO: Centro de Treinamento e Núcleo Espor�vo de Base em Saltos Ornamentais
(60812) – FEF. Deliberação: Aprovado. i) PROJETO: Desenvolvimento de Estratégias de valorização pela
qualidade e origem junto aos produtores da agricultura familiar (60943) – FUP. Deliberação: Aprovado. j)
PROJETO: Estruturação de um serviço de dieta cetogênica no Hospital Universitário de Brasília (60896) –
FM. Deliberação: Aprovado. k) PROJETO: Oficina de Tecnologia Assis�va: Indicação, confecção e
treinamento para o co�diano de indivíduos com deficiência (60933) – FCI. Deliberação: Aprovado. l)
PROJETO: Tratamento Periodontal em pacientes portadores de Diabetes Mellitus �po 1 e 2 (60994) – FCS.
Deliberação: Aprovado. m) PROJETO: Saúde, doença e humanização na diversidade: ações de direitos
humanos (60868) – FCE. Deliberação: Aprovado. 2.2) A Câmara de Extensão homologou a seguinte
proposta de A�vidade de Extensão, sem movimentação financeira: a) MINICURSO: III Office Acadêmico
(60939) – FCE. Deliberação: Aprovado. b) EVENTO: Atuação fonoaudiológica sob livre demanda:
atendimento de pacientes no setor de reabilitação de Implante Coclear (60976) – HUB. Deliberação:
Aprovado. c) CURSO: Oficina do professor escritor: escrita cria�va e acadêmica- Edição II (60532) – FE.
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Deliberação: Aprovado. d) EVENTO: Leonardo e a Matemá�ca (61040) – MAT. Deliberação: Aprovado. e)
CURSO: Dermatopatologia (60961) – FM. Deliberação: Aprovado. f) EVENTO: Modos de ser e habitar o
mundo ambientalmente em tempos de crise ontológica (61057) – FE. Deliberação: Aprovado. g) EVENTO:
Exposição "Manuais Escolares Oitocen�stas no Acervo de Obras Raras da Biblioteca da UnB" (61081) –
BCE. Deliberação: Aprovado. h) MINICURSO: Desigualdades Sociais (60981) – FD. Deliberação: Aprovado.
i) EVENTO: Desafios da Regulação na Atualidade (60912) – FD. Deliberação: Aprovado. j) CURSO:
Consolidação das Normas do SUS (61089) – FD. Deliberação: Aprovado. 3) Polí�ca de Extensão: 3.1) O
Professor Alex Sandro apresentou o Edital de Fluxo con�nuo para as a�vidades de difusão cultural no
âmbito do Programa Casas Universitárias de Cultura (DDC/CAL), que se trata de nova edição da primeira
experiência exitosa do ano passado, e visa inserir os Programas e Projetos de Extensão de Ação Con�nua
(PEACs) na estrutura da Casa da Cultura da América La�na (CAL), e solicitou aprovação destacando que o
aumento da quan�dade de bolsas dependerá do con�ngenciamento de recursos sofrido pela
Universidade; e ressaltou que o Edital visa regular a u�lização da CAL e da Casa de Niemeyer, para além
do espaços de exposições, como espaços educa�vo. Deliberação: Aprovado. 3.2) O Professor Alex Sandro
apresentou o Edital Casa Cole�va de fluxo con�nuo para as a�vidades de Extensão e de Pesquisa nas
Casas Universitárias de Cultura – DDC/CAL, como parte da polí�ca de cultura para que os espaços
absorvam a produção cultural e ar�s�ca da Universidade, como espaços de Extensão, para atender
pautas externas à UnB, em interface com a sociedade e a comunidade do DF. Relatou o crescimento da
procura pelos cole�vos culturais pela CAL, assim que este Edital está voltado para grupos interessados em
atuar na CAL; sendo que, como exemplo, durante o mês de Janeiro, a Casa recebeu representantes dos
setenta blocos de Carnaval do Governo do Distrito Federal (GDF), também encontros da Secretaria de
Estado de Cultura do Governo do Distrito Federal (SEC), bem como grupos ligados aos movimentos negro,
feminista, LGBT. Informou ainda que a CAL tem recebido ampla divulgação e boa conceituação por parte
da mídia local. Assim, o Edital Casa Cole�va, que não possui aporte de recurso financeiro, obje�va a
regularização e democra�zação do espaço público de que consiste a CAL (Campus Darcy Ribeiro, CAL -
Setor Comercial e Casa de Niemeyer), para com apoio do DEX e da Gestão superior da UnB, formalizar a
relação com os grupos interessados e atribuir segurança jurídica à realização das a�vidades propostas nos
espaços disponíveis. O Professor Alex procedeu à breve leitura do Edital, que deverá ter seu cronograma
ajustado, ressaltando que o público do mesmo se cons�tui de cole�vos culturais vinculados à economia
cria�va no Distrito Federal e que deverá promover o intercâmbio entre tais grupos, além de promover
a�vidades gratuitas à população do DF. Deliberação: Aprovado. 3.3) Quanto ao Edital da Chamada
pública para seleção de bolsistas para atuação no Programa Especial Semana Universitária - edição 2019,
a Decana solicitou a divulgação nas Unidades para es�mular a par�cipação dos estudantes da área, e
mencionou que as vagas para bolsas de extensão costumam ter grande número de inscritos, sendo que
nenhuma Unidade terá menos bolsas do que teve por ocasião da Semana Universitária 2019. O Professor
Alexandre Pila� passou à apresentação do Edital: apresentou o cronograma de a�vidades e foram
discu�dos os critérios de seleção, a que os membros se colocaram favoráveis a uma maior pontuação
para estudantes que já tenham par�cipado no projeto de Extensão da Unidade da edição anterior da
Semana, visando aproveitar a experiência dos estudantes e facilitar o desenvolvimento das a�vidades da
Coordenação de Extensão da Unidade para a edição de 2019; a que o Professor Alexandre e o servidor
Eder, Coordenador da Diretoria Técnica de Extensão (DTE), esclareceram que uma pontuação específica
para estudantes com experiência na Semana está prevista no Edital, sendo que caso o estudante já esteja
atuando como bolsista em PEAC, poderá candidatar-se, mas não poderá acumular bolsas, conforme
norma�va específica da Universidade. O Professor apontou ainda que não haveria incompa�bilidade
entre critérios de seleção e critérios de inscrição e que não há restrição à livre inscrição e ampla
concorrência. Os professores mencionaram a dificuldade percebida na Semana anterior referente à
comunicação entre a equipe técnica do DEX e as Coordenações de Extensão das Unidades, no sen�do de
que para 2019 seja privilegiado o repasse de informações diretamente aos Coordenadores, para garan�r
a estes o domínio das orientações e a�vidades. Houve a sugestão da possibilidade de pontuação para
estudantes não extensionistas, para promover integração entre as áreas, a que o Professor Alexandre e a
Professora Olgamir esclareceram sobre a dificuldade de acompanhamento de comprovações pelo
estabelecimento de novos critérios, frente à determinação interna da Universidade de facilitação de
processos de inscrição, pelo qual não se pode cobrar comprovações que sejam de responsabilidade da
Universidade, o que para a Extensão não se aplica tendo em visto o domínio destas informações
específicas já de posse do DEX; de forma que tal inclusão, neste momento, ocasionaria dificuldade para o
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desenvolvimento das a�vidades técnicas da Semana Universitária 2019. O Professor Rafael Litvin, da
Faculdade UnB-Planal�na (FUP), reforçou a importância da experiência prévia com a Extensão como
critério de seleção de bolsistas, tendo em vista o nível de ar�culações administra�vas e de comunicação
que são realizadas entre os projetos componentes do projeto único da Unidade e os setores
administra�vos desta, também para com o DEX e outros setores da Universidade, além das escolas da
rede pública do DF; sendo, dessa forma, a experiência prévia importante para viabilizar e potencializar a
ação dos Coordenadores de Extensão. Mencionou-se ainda a importância do cuidado quanto à liberação
de acesso de Coordenador ao Sistema de Extensão (SIEX) aos monitores para registro e submissão do
projeto da Unidade, no sen�do do cuidado em evitar equívocos e prevenir responsabilizações. Como
encaminhamento a Decana solicitou à Câmara que, referente a possibilidade de que novos critérios de
pontuação para par�cipação de estudantes sem histórico extensionista como bolsistas para a Semana
Universitária, em função das dificuldades de operacionalização do volume e da análise de comprovantes
pela equipe técnica do DEX, sejam considerados para uma outra edição do edital; e, tendo em vista a
necessidade de dar início ao cronograma de a�vidades do Edital proposto nesta reunião, que o mesmo
fosse aprovado como se encontra. A Decana também mencionou a atenção do DEX quanto ao acesso ao
SIEX por parte de bolsistas, informando que pela análise realizada das avaliações da Semana 2018, não
houve reclamação a este respeito; assim que, neste sen�do, entre outras medidas, já na edição anterior
do evento o DEX procurou proceder com agilidade à eventual subs�tuição de bolsistas; sendo ainda que
bolsistas e Coordenadores de Extensão passaram todos por formação oferecida pelo DEX para sanar tais
dificuldades e passar orientações e diretrizes. Deliberação: Aprovado. 4) Nada mais havendo a tratar, às
doze horas e vinte minutos, a Professora Olgamir Amancia Ferreira, Decana de Extensão, deu por
encerrada a reunião, da qual eu, Luciana Helena Coêlho Milhomens Fonseca, Assistente em
Administração, lavrei a presente Ata, que, depois de lida e aprovada, será assinada pela presidente desta
Reunião.

Documento assinado eletronicamente por Luciana Helena Coelho M Fonseca, Assistente em
Administração do Decanato de Extensão, em 04/06/2019, às 18:11, conforme horário oficial de
Brasília, com fundamento na Instrução da Reitoria 0003/2016 da Universidade de Brasília.

Documento assinado eletronicamente por Olgamir Amancia Ferreira, Decano(a) do Decanato de
Extensão, em 14/06/2019, às 18:28, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento na
Instrução da Reitoria 0003/2016 da Universidade de Brasília.
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